

//阿迪达斯作了个艰难的决定,检测到用户身上有耐克,衣服鞋自动变透视装。

►一周观察 ►更多

# 春天里的老男孩

文/韩浩月

“也许有一天我老无所依,请把我留在那时光里,如果有一天我悄然离去,请把我埋在这春天里”——汪峰的一首名为《春天里》的歌,被两位农民工翻唱之后,通过微博走红,某小丫转发的翻唱视频,几天时间里被转发了一万五千多次。她的转发理由只有这样简单几个字:“太他妈帅了”。

这的确太帅了,两个老男人,两条烟熏火燎过似的嗓子,两张坚毅沧桑的面孔。在出租屋里,他们也许是一瓶白酒刚刚下肚,于是,这首被认为是比汪峰还摇滚的翻唱版《春天里》诞生了。据说他们中间的一位,因为演唱时赤裸上身而想把视频删掉,但像这种洋溢着旺盛生命力的歌声,一旦放到网上,怎会不如同病毒流窜?它不再是专属于某个演唱者的作品,而成为无数网民的心声。

必须要写到这两位农民工的名字,刘刚和王旭。在走红之后,他们先后参加了星光大道、挑战麦克风等电视节目,相比于出租屋内更为原生态的演唱,面对镜头他们的气场不再那么强烈,但这并不能阻止他们继续引起广泛而强烈的共鸣。在几位大学生为他们精心拍摄制作了MV之后,新一轮的流传在重新开始。

与此同时,一部名为《老男孩》的电影视频亦通过微博广为转发。《老男孩》的创作者为肖央与王太利,2007年他们曾以一首《男艺妓回忆录》走红网络,此次拍摄《老男孩》,得到了中影集团的支持,也得到了某汽车品牌的赞助,良好的外部环境催生了这部有技巧、有真情的电影,百胜年代公司董事长王兵在转发《老男孩》的片尾曲时评论道:“让我一下午听一遍哭一遍的歌。”

“那时陪伴我的人啊,你们如今在何方?我曾经爱过的人啊,现在是什么模样?当初的愿望实现了吗?事到如今只好祭奠吗?生活像一把无情刻刀,改变了我们模样,未曾绽放就要枯萎吗?我有过梦想……”和《春天里》一样,《老男孩》片尾曲的歌词,有无奈,有感伤,也有隐藏至深的一种力量感。

《老男孩》的故事说的是一对中年兄弟对校园生活的回忆,以及对现在生存状态的感慨。那些老男孩们,有一边吃着泡面默默流泪的,有一边忍受老婆辱骂面无表情,有独自在出租车里茫然四顾的……这些电影画面,描绘出了当下底层社会男人们的沧桑与落寞,愈

加映衬出曾经的梦想实现起来是多么地艰难。对现实环境的生存环境,相信很多男人都会忘掉一个老男人应该具备的矜持,想放肆地流一次泪。

被学院派把持的文艺界和娱乐圈,虽然经受了超级女声等多种草根选秀节目的冲击,但影视、歌曲的创作,仍然是属于少数具有娱乐话语权的精英们的。《春天里》和《老男孩》的流行,见证了民间创作的蓬勃力量,这种力量如果不被压制,得以广泛地爆发出来,会带来真正的文艺复兴。

《春天里》和《老男孩》持续升温的热度,其本质原因并不在于作品过硬的质量,而在于这两部作品,将视线对准了一直被忽略的人群。底层民众通过文艺发声,已经很久没有形成过这样的反响,假设每年有几十种、几百种这样的作品出来,国内的文艺土地也不至于这么贫瘠,我们也不必忍受那些大而无边、空洞无味的作品。

现在是冬天,可诗人说过,冬天到了,春天还会远吗。我看见了春天里的那个老男孩,正在抹掉回忆与伤感,一路狂奔在通往自由和幸福的大道上。



//最抢眼

“点子本身没有什么价值。聪明人都有很多点子,但是任何一个点子执行起来需要做很多决策,有很大的工作量,需要很强的执行力。是这些细节让点子有价值。”

——Blogger和Twitter创始人Evan Williams (李开复微博)

## //大事记

11月2日 星期二 郭敬明抛下重磅八卦不解释

郭敬明在微博上公布了一个重磅八卦,称即将有一个史上最劲爆的八卦被公开,而就在网友纷纷猜测的时候,郭敬明却又突然将八卦微博删除了,想和此条微博撇清关系,网友们只能去猜测了。

点评:如果有天我消失了,很可能就是因为这个微博……(我的心脏深处此刻在剧烈地爆炸啊……各种蘑菇云……) ——郭敬明

11月3日 星期三 QQ对决360

QQ、360之战上演终极对决,腾讯发表《致广大QQ用户的一封信》,声称“决定将在装有360软件的电脑上停止运行QQ软件”。360随后发布紧急求助信,呼吁用户停用QQ三天。一纸声明引爆中国互联网有史以来最大事件。

点评:其实腾讯公司曾经找360和解过,希望私下用钱解决这件事情,360也同意了,但没想到腾讯公司最后给的是Q币。 ——冷笑话

11月4日 星期四 时光网复活

影评网站时光网突然关闭,引发众多网友的惋惜和猜测。被关闭21天后,4日恢复访问。在《致网友的一封信》中,时光网表示:“我们从来没有财务或版权的问题以及所谓的低级内容,我们虽有难言之隐,但相信我们心心相连,请大家谅解。”

点评:以前时光网只是一个网站,现在是你们赋予了它生命。 ——《致网友的一封信》

11月5日 星期五 “艰难决定体”

腾讯和360的终极大战,两家公司都避免不了“引火烧身”的尴尬。“作了一个艰难的决定”这句出现在腾讯《致广大QQ用户的一封信》首段的文字,首先成为网友开涮的对象。

点评:阿迪达斯作了个艰难的决定,检测到用户身上有耐克,衣服鞋自动变透视装。 ——纯属网友玩笑

11月6日 星期六 众聊天软件趁机“拉客”

新浪网上几乎所有跟QQ和360相关的网页上,都有关于推荐安装“新浪UC”聊天软件的内容。而中国移动飞信也不停弹出弹窗,告知电脑用户,“飞信可以与其他软件完全兼容。”杀毒软件方面,金山和可牛杀毒共同推出安全套装,并宣布金山毒霸免费一年。

点评:说不准哪天MSN也不用了,咱就写信,如果哪天连邮局也看得不爽……算了,有预见些,还是养点鸽子吧! ——网友

11月7日 星期日 2010“年度汉字”:慌

如果用一个字来概括2010年给你的整体印象,你会选哪一个字?独立时评家郎遥远在其博客发表文章,选“慌”字作为2010年度汉字。他认为,年度汉字要表达的,应该是一个年份的性格,一个最具代表性的舆论焦点和民意符号。而翻过本年度令人振奋的光鲜正面,看到令人心慌的背面,是太多的窘困、悲情和愤懑。

点评:房价高企,房奴租客窝得慌;城市道路堵塞,开车堵得慌;物价普涨,都市菜奴们心慌…… ——天涯网

11月8日 星期一 收到人口普查的小礼物了吗

从11月1日起,不少接受调查的网友发现,在填写了繁多的调查项目之后,会收到意外的小礼物。上海网友晒出收到的小礼物,可谓花样繁多,有网友有一套“张小泉”牌指甲剪,有网友收到了围裙,还有的网友收到了11瓦灯泡。

点评:我们家是杯子一个,但我怎么看怎么像花瓶。 ——网友“去留无意” 快报记者 戎华 整理

## //红人榜

### 霸气姐:自备靠背椅挤公交



挤公交的最高境界是什么?不是在人流涌动中于老弱孕残专座抢到一席之地,而是大大方方带着足占一平米空间的圈椅坐在公交车里的走道上。近日,一位女市民自备圈椅挤公交的照片被网友们传到网上,引来热议,有网友称她为“霸气姐”,并表示:“深深为此女无视一切的傲气所折服。”

近日,网友“逍遥散仙”在铁血社区发帖《公交车史上最有范儿的大姐闪亮登场!》,帖子里,“逍遥散仙”上传了四张照片,照

片的主角都是一位黑衣女子。她盘着发髻,拎着黑色的皮包,戴着眼镜坐着打电话。不过,和周围乘客不同的是,她的座椅在公交车的走道上,面对着公车后门。再仔细一看,她坐的根本不是公交座椅,而是一把木质的靠背圈椅,并且,在这4张照片里,该女子一直在打电话,完全无视旁人的目光。即便周围的乘客要下车,她也完全没有让一让的意思。

网友“逍遥散仙”在帖子里猜测:“想必是老板级的人物,业务比较繁忙,电话不断。”该帖一出,就被龙虎、19楼等各大论坛转载,这位黑衣女子也被网友们称为“霸气姐”“走红网络,有网友质疑她的行为:“这种人应该有专车接送!怎么坐公交车呀,坐公车多没素质啊。”也有网友觉得很正常:“人家只是买了个椅子,坐公交带回家吧。顺便坐坐呗。”

见习记者 顾然

## //网络锐词

### 网民造英文词ungelivable 意为“不给力”

“生活周刊”发出的一条微博,在短短几个小时内被转发上万次。这条微博自信地宣告:“有一个新单词诞生了:ungelivable(不给力)!”

ungelivable这个词,虽然看上去是英语,却体现了中西合璧的造词逻辑。前缀“un-”在英语中表示否定,可翻译为“不”;后缀“-able”在英语中表示单数为形容词;而中间的“geli”却是直接音译自中文的“给力(geli)”。与其他英文单词相比,这一“中式英语”单词基本上符合了英语造词规则,唯一不同之处在于——老外绝对看不懂。

虽然老外看不懂,但是ungelivable在中国网友中大受欢迎。网友们不仅第一时间就弄懂了它的发音,而且举一反三,“不给力是ungelivable,给力就是gelivable。”“哈哈,这单词实在

太gelivable了!”各知名微博对此进行纷纷转载,转发量很快破万。网友戏称,ungelivable可能是有史以来传播速度最快的英文单词。

如果gelivable真被收录进英语词典,那首先要归功于中文原词“给力”。多用来形容事物“够劲”“使人振奋”“感到力量”等。

2010年,“给力”一词突然流行起来,并在世界杯期间被广泛使用。究其根源,竟是一部由网友进行中文配音的动画片《搞笑漫画日和》。在其中一集《西游记:旅程的终点》中,唐僧师徒历经磨难到达天竺,发现所谓终点只是一面写着“天竺”二字的小旗子,孙悟空便对唐僧抱怨说:“这就是天竺吗?不给力啊老湿。”由此,“不给力”和“老湿”等热词也由此流行开来,成为众多网民的口头禅。(互动百科)

## //一周斑竹汇报

### 3Q之战,真正的输家是用户

360和QQ的战火烧遍了整个网络,讨论3Q之战的帖子也成为这一周的热门话题。围绕着支持谁,网友们打起了口水战,支持360的叫支持QQ的为5Q币党,而QQ支持者反唇相讥对方为7毛党,一时间版面上板砖横飞,口水遍地。作为一场赤裸裸的商战,谁是正义谁非正义已毫无意义可言,然而网友的选择权却被偷换概念或无视而过,在3Q之战中,真正的输家是用户而不是商家。希望通过这次大战,能使行业的规范性提升,更加尊重和保障用户的利益,而不是一味地拿用户的支持作为战胜敌人的武器。

(天涯娱乐八卦斑竹:比赛是五个人的)

### 你就像那冬天里的一把火

本周网络上风云突变,各种跌破眼球的消息接连被爆出。风头最劲的当属费翔和刘文正被传是一对,一些老套的娱乐八卦新闻在多年以后被重新搬上台面,依然能成为一时的劲爆点。看来,2010年这个冬天将注定了娱乐圈的不平静,就像费翔歌中唱的:你就像那冬天里的一把火,熊熊火焰燃烧了我。

QQ和360的战争瞬间升温,这场互联网时代利益之争,其实可以用一句话来形容:我在偷窥用户隐私的时候,发现你也在偷窥。随之而来的“腾讯体”让网友们充分发挥创作才华。

备受关注的家暴门受虐女教师,最近又在搜狐社区上自爆开庭内幕,结果也不出网友所料——以败诉告终。受虐女宣称未来将再次上诉,我们也期待着她能脱离这样的婚姻。(搜狐斑竹:苏苏小公主)

### “一个非常艰难的决定”引发造句潮

上周,网络上最火的事,莫过于QQ大战360。大战刚刚打响,猫扑第一时间作出了反应。推出《QQ放大招,将不兼容360,各位支持哪家呢?》的调查,不到三个小时,访问量超近100万,有43015位参加投票。其中,有8%的网友支持QQ,有73%的网友支持360,另外有17%的网友围观这场口水战。

“呼唤猫扑达人,用‘一个非常艰难的决定’进行造句接龙大赛。”腾讯发布《致广大QQ用户的一封信》还不到两小时,猫扑网友“最后一个帖子”发出了召集令,点击率达到51万余次,网友回复6900余条。继羊羔体、“我爸是李刚”后,引发了另一场全民造句狂潮。网友们以“腾讯体”为模板,群策群力地创造出了“微软版”“电信版”“蒙牛版”“供电局版”等上百个不同版本。(猫扑斑竹:朵朵与蜜蜂)